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令和６年度における自主(連合)防災隊等の防災活動紹介

市のHPからでも活動を見ることができます！
詳しくは、QRコードを読み取ってね！

QRコード

資料５

頁時期内容取組主体№

２通年自主連合会の防災体制について豊沢自主連合防災隊１

３地域防災訓練中学生と創る防災訓練【災害時の備えについて考える】川井自主連合防災隊

下山梨自主連合防災隊

未来createClub

２

４①８月

②通年

①防災の集い開催について【自助について考える】

②方丈地区防災マニュアルの作成

袋井西自主連合防災隊

方丈自主連合防災隊

袋井西地区まちづくり協議

会

３

５通年ワークショップの開催について袋井北自主連合防災隊

袋井北地区まちづくり協議

会

４

６通年「命を守る防災隊」の活動紹介袋井東自主連合防災隊５

７８月自主連合防災隊で考える防災対応（南海トラフ地震＋台風）上山梨自主連合防災隊６

８地域防災訓練大規模地震発生に備えた勉強会の開催について泉町自主防災隊７

９通年自主防災隊マニュアルの作成について新屋自主防災隊８

10地域防災訓練延久版安否確認について延久自主防災隊９



〇豊沢連合防災隊の設立（組織化）について

ポイント

2

豊沢自主連合防災隊の取組み

豊沢地区では、災害発生時における初動対応や避難所の運営体制について明確な取り決
めなどがなかったことを地域の課題として取り上げ、有事の際に迅速に対応できる「豊
沢連合防災隊」の設立について協議を重ねています。

発災時の避難所運営は、「地域住民自身が行わなければならない」
という課題を地域で考え行動した点が素晴らしいです！

連合防災隊の役割等について検討資料

ポイント
・指定避難所の班編成を検討
・避難所開設のチェックリストを作成

袋井市市制施行20周年



〇地震への「備え」の大切さについて

ポイント

能登半島への災害発生ボランティアへ参加した中学生（未来createClub）達が自らの
経験を活かし「防災バック」の大切さや「簡易トイレ」の備えの重要性を啓発しました。
地域防災訓練では、未来createClubの考えに賛同した川井自主連合防災と下山梨自主

連合防災隊がそれぞれ、中学生と合同で訓練を実施し、日頃からの備えの大切さについ
て呼びかけを行いました。

3

川井自主連合防災隊
下山梨自主連合防災隊
未来createClub の取組み

「自分たちにもできることがある」と行動した中学生と、その想いに
賛同した地域でとても実りのある訓練に取り組めました！

簡易トイレの説明を行う中学生

中学生が作成した啓発チラシ

袋井市市制施行20周年



〇「防災の集い」の開催について 〇マニュアルの作成について

ポイント

袋井西地区では、自助の大切さについ
て考える機会として防災の集いを実施し
ました。

4

袋井西自主連合防災隊
方丈自主連合防災隊
袋井西まちづくり協議会 の取組み

イベントを通じた自助の強化に加え、マニュアル作成など共助の
強化を図れたことが素晴らしいと思います！

防災の集いチラシ
※講演や展示を実施

災害発生に備え災「災害対策マニュア
ル」の整備を行いました。

方丈地区
マニュアル

袋井市市制施行20周年



〇防災ワークショップの開催

ポイント

5

袋井北自主連合防災隊
袋井北地区まちづくり協議会の取組み

袋井北地区では、災害は必ず発生するものとして捉え、災害に備えたワークショップを
年間を通して実施しました。
ワークショップ内では、現状の把握、災害への対策の検討、防災訓練での実践などを協

議しました。

災害について他人事ではなく自分事として地域で考動している素
晴らしい取り組みです！

ワークショップの様子
袋井北支部防災計画

袋井市市制施行20周年



〇モデル自治会による防災体制の見直し

ポイント

6

袋井東（一・二）自主連合防災隊の取組み

袋井東地区では、自助・共助の強化を目的に「いのちを守る防災隊」を組織していま
す。令和６年度には、モデル自治会を設定し、一次避難所（公会堂）の設営・運営の検
討や防災組織の見直しを図りました。
見直しを行った防災体制については、好事例として東地区11地区へ横展開を図る予定

でいます。

地域が一体となって課題を考え、共有・改善・展開を図ることは非
常に大切なことです！

防災体制の
見直し案

避難所レイアウトの検討

袋井市市制施行20周年



〇南海トラフ地震臨時情報及び台風10号の対応の振り返り

ポイント

7

上山梨自主連合防災隊の取組み

上山梨地区では、運用後、初めて発表された「南海トラフ地震臨時情報」への対
応や、進度が著しく遅い「台風10号」など、立て続けに発生した今まで直面した事
のないケースについての対応の振り返りなどを行い、管内の自主防災隊における活
動状況などについて共有化を行いました。

上山梨自主連合防災隊では、今まで体験したことない災害などの
対応について地域が自ら考え検討しました。

振り返り資料
（一部抜粋）

袋井市市制施行20周年



〇大地震に備えた勉強会の実施について

ポイント

8

泉町自主防災隊の取組み

南海トラフ地震などの大地震が発生した際に、生じる液状化現象について学ぶととも
に、災害への脅威にどの様に立ち向かうかを地域防災訓練時に住民が考えました。

地域の課題について話をするだけでなく、課題に対しての対策方
法を検討している点が素晴らしいです！

液状化の被害について住民で共有
市の補助制度の周知
（チラシは家具固定）

袋井市市制施行20周年



〇新屋自主防災マニュアルの作成について

ポイント

9

新屋自主防災隊の取組み

新屋自主防災隊では自主防災隊独自のマニュアルを作成しました。能登半島地震の教
訓を踏まえ、市からも啓発をしている、備蓄の重要性やトイレの確保についても必要数
を記載するなど細やかにマニュアル化しております。

過去の大災害を踏まえ市からも啓発している内容を、見やすく分か
りやすくマニュアル化しています。過去に作成したマニュアルの更
新が大切な人の命を守ることに繋がるかもしれません！

新屋自主防災隊作成のマニュアル

袋井市市制施行20周年



〇延久版安否確認の実施について

ポイント

10

延久自主防災隊の取組み

延久自主防災隊では、安否確認の方法について見直しを図りました。防災訓練での市
への安否確認方法について、延久自主防災隊で独自に考え防災訓練で実行しました。

安否確認の方法について地域で話し合い、様式を作成するだけで
なく防災訓練で実行出来た点が非常に素晴らしいです！

延久版安否確認様式

ポイント
・市の様式を地区で活用しやすい様式へアレンジ

・安否確認用ペナント欄を追記

袋井市市制施行20周年


